



腹腔镜探查在肠梗阻诊治中的意义

沈 涛

苏州市吴江区第一人民医院普外科 江苏苏州 215200

【摘要】目的 分析腹腔镜探查在肠梗阻诊治中的应用价值。**方法** 选取我院 2015 年 1 月-2017 年 6 月期间收治的 60 例肠梗阻患者作为研究对象,按照治疗方法将其分为腹腔镜组与开腹手术组,每组各 30 例,治疗结束后,对比分析两组患者的手术时间、住院时间、术中出血量、肛门排气时间、下床活动时间以及并发症的发生率。**结果** 腹腔镜组患者的手术时间、住院时间、术中出血量、肛门排气时间、下床活动时间均短/少于开腹手术组,有统计学意义 ($P < 0.05$);腹腔镜组并发症发生率为 3.3% 低于开腹手术组的 16.7%,两组差异明显,有统计学意义 ($\chi^2=42.051, P=0.000$)。**结论** 腹腔镜探查在治疗肠梗阻时,能够明确诊断梗阻部位及严重程度,手术疗效显著且损伤小,术后并发症少,值得临床推广应用。

【关键词】 腹腔镜; 肠梗阻; 开腹手术; 并发症

【中图分类号】 R656.7 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1674-9561 (2017) 05-082-02

肠梗阻是常见的外科急腹症,是由各种原因造成肠腔狭窄或者粘连,引起肠道内容物通过障碍的一种疾病^[1]。本病临床表现多样,病情发展快,易致患者死亡。临床上多采用手术方法治疗肠梗阻,传统开腹手术虽能有效解除肠梗阻,但是具有较大的探查切口,不利于患者术后恢复,且术后易再发粘连。腹腔镜具有微创的优势,为探讨腹腔镜探查在诊治肠梗阻的临床价值,本次研究选取我院接受治疗的肠梗阻患者 60 例作为研究对象,进行对照研究,现将研究结果报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取我院 2015 年 1 月-2017 年 6 月期间收治的 60 例肠梗阻患者作为研究对象,患者均有腹痛、腹胀、呕吐、排便障碍、肠鸣音亢进等肠梗阻症状和体征,经腹部 CT 等检查确诊为肠梗阻。按照治疗方法将其分为腹腔镜组与开腹手术组,每组各 30 例,其中腹腔镜组男 17 例,女 13 例;年龄范围 24~62 岁,平均年龄 (42.5±18.5) 岁。开腹手术组男 16 例,女 14 例;年龄范围 26~64 岁,平均年龄 (44.5±18.5) 岁。对比两组患者的性别、年龄等一般资料,差异不明显 ($P > 0.05$),具有可比性。

1.2 方法

腹腔镜组采用腹腔镜下手术治疗,患者取仰卧位,进行全麻之后对患者的麻醉效果以及血压、心率等各项生命体征进行监测,根据患者的具体情况考虑使用抗生素预防感染。然后在患者的脐部以上 1-1.5cm 处行切口逐层开腹,建立人工气腹,置入腹腔镜,结合腹部 CT,系统探查患者腹腔内部

情况,判定梗阻部位及严重程度,依据梗阻实际情,使用无损伤抓钳、分离钳或者电凝分离剪、电凝钩、超声刀等分离、清除粘连。分离肠管壁以及腹壁时注意保护肠管,对分离中出现的肠管破裂、浆肌层破损等,使用带针肠线对肠管浆膜层进行缝合,保证肠管具有完整性。如果出现肠内疝或者肠套叠需要通过腹腔镜进行复位。视术中情况,用生理盐水冲洗整个腹腔,然后进行创口缝合并放置引流管,彻底止血。在即将完成手术时,可以在患者创面涂抹一定量生物蛋白胶以及几丁糖,以免产生在此粘连,对创面的恢复起到促进作用,同时配合使用抗生素预防感染^[2]。

开腹手术组采用开腹治疗,患者取仰卧位,进行全麻之后监测患者的各项生命体征。在患者的腹部正中部位切口 10~15cm,对于束带粘连就需要进行分离并切断,针对复发性粘连或者广泛粘连就需要运用小肠折叠排列术进行治疗,手术之后放置引流管,同时配合使用抗生素,避免发生感染^[3]。

1.3 疗效评价指标

对比分析两组患者的手术时间、住院时间、术中出血量、肛门排气时间、下床活动时间以及并发症的发生率。

1.4 统计学处理

此次实验应用软件 SPSS13.0 进行数据分析与处理,采用 t/χ^2 检验, $P < 0.05$ 时表示数据结果差异明显,有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者的治疗指标对比

腹腔镜组患者的各项治疗指标均优于开腹手术组,有统计学意义 ($P < 0.05$)。如表 1:

表 1: 两组患者的治疗指标对比 ($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	手术时间 (min)	术中出血量 (ml)	肛门排气时间 (h)	下床活动时间 (h)	术后住院时间 (d)
腹腔镜组	30	73.50±15.81	48.35±20.25	17.26±4.15	23.54±5.21	4.41±1.88
开腹手术组	30	116.57±24.53	148.26±21.25	38.26±4.68	42.11±4.53	8.22±2.75
t		4.621	12.054	6.281	5.987	5.217
P		0.019	0.000	0.001	0.002	0.011

2.2 两组患者并发症的发生率对比

腹腔镜组出现 1 例切口感染,并发症的发生率为 3.3%,开腹手术组出现 2 例切口感染,2 例肺部感染,1 例泌尿系统感染,并发症的发生率为 16.7%,两组差异明显,有统计学意义 ($\chi^2=42.051, P=0.000$)。

3 讨论

肠梗阻是临床常见的消化道疾病,腹腔炎症、腹腔异物以及先天性因素、腹腔手术之后出现的肠粘连现象等都会导致肠梗阻的发生,肠梗阻患者常见腹痛、恶心、排便困难等症状,还会伴随着水电解质紊乱等现象的出现,严重时甚至会并发休克等症^[4],对于急性肠梗阻若不能及时的诊断以及治疗就会

导致患者死亡。肠梗阻一般采用手术治疗,传统的开腹手术以及腹腔镜手术对肠梗阻的治疗都有一定的效果,但是开腹手术创伤较大,手术时间长,术中出血量大,且创面易感染,导致肠粘连复发,不利于患者的康复。腹腔镜手术属于微创手术,治疗肠梗阻时创伤小,手术时间、患者下床活动时间短,术中出血量少,可有效减轻患者的痛苦,对患者的康复以及生活质量的提高有积极的作用。

在本次研究中,腹腔镜组患者的手术时间、住院时间、术中出血量、肛门排气时间、下床活动时间均短/少于开腹手术组,有统计学意义 ($P < 0.05$);腹腔镜组并发症发生

(下转第 85 页)



14.41%，这些都是导致不良反应的高风险因素；TCMD 联合应用、TCMD 为复方制剂、配液后防治时间较长者分别为 29、41、17 例，分别占 24.58%、34.75%、14.41%，其中以复方制剂所引起的不良反应最高。

表 1: 导致不良反应的 TCMD 品种分布情况表 (n, %)

类别	例数	百分比 (%)
茵栀黄注射液	22	18.64
银杏达莫注射液	19	16.1
痰热清注射液	18	15.25
双黄连注射液	16	13.56
黄芪注射液	14	11.86
舒血宁注射液	12	10.17
注射用炎琥宁	9	7.63
注射用灯盏花素	5	4.24
生脉饮注射液	3	2.55
合计	118	100

3 讨论

3.1 TCMD 不良反应的特点

本次观察发现，本次研究的所有 TCMD 均存在不同程度的不良反应，有的反应还较为严重。患者临床不良反应表现呈多样化，涉及多系统与器官。其中以心血管系统受损最为多见，如患者心律不齐、心动过缓、心功能衰竭与心绞痛等；

3.2 导致 TCMD 不良反应的相关因素分析

随着现代医学与药理学的发展，将中药材中有效成分加以提炼并制成 TCMD 已成为中药剂型发展的新趋势。TCMD 较传统中药各类剂型的凸显的优势有作用快、给药方便、生物利用度高等特点^[3-4]。众所周知，TCMD 的不良反应率远低于西药制剂。

3.3 TCMD 的不良反应的预防对策

TCMD 以复方制剂为主，药液中杂质普遍为半抗原物质，与机体血浆蛋白结合后会导致高致敏原而引发不良反应，而药物中有效与毒性成分往往较难彻底分离，这又增加了临床用药风险。TCMD 提取流程较复杂，若与其他药物混合极易导致澄明度、pH 与颜色等改变而引发不良反应；患者年龄与机体自身状况等因素都会影响其对药物的分布、吸收、代谢与排泄等，患者机体自身存在心肺功能等方面疾病也是不良反应的高风险群体，故用药时需慎重；用药时药物剂量、滴速、操作不规范等也可诱发不良反应。

我们认为预防 TCMD 出现不良反应应从这几个方面入手：思想上改变中药无毒或小毒的意识、加强质量监控以确保药品质量、谨遵合理用药原则与说明书相关要求、合理搭配药物、注意用药卫生与严格监测用药情况等。

总之：导致 TCMD 不良反应的原因与药品品种、患者年龄、临床应用方式方法等因素密切相关，临床应严控药品质量并谨遵药品使用说明书，合理用药，确保药物安全以有效预防不良反应的发生。

参考文献：

- [1] 赵迪. 中药注射剂不良反应的现状、影响因素及预防[J]. 中国卫生产业, 2015, 8(23): 71-74.
- [2] 邱红, 张金凤, 刘兰莲, 等. 手术室优质护理服务实践及效果观察[J]. 护士进修杂志, 2013, 2(15): 1367-1369.
- [3] 刘光金, 刘耀龙, 张红梅, 等. 中药注射剂不良反应探讨及预防对策[J]. 世界中西医结合杂志, 2017, 12(1): 81-84.
- [4] 韩爱娜, 安彩红, 杨莹, 等. 我院 2012-2014 年中药注射剂不良反应报告分析[J]. 现代药物应用, 2015, 9(23): 165-166.

(上接第 81 页)

参考文献：

- [1] 韩素梅. 微型种植体支抗在口腔正畸治疗中的应用价值[J]. 全科口腔医学电子杂志, 2015, 2(09): 110-111.
- [2] 刘洪, 牟雁东, 于晓光, 彭凤英, 李庆华, 邓富华. 口腔正畸治疗中微型种植体支抗的稳定和安全性[J]. 中国组

织工程研究, 2016, 2008:11(59):1164.

- [3] 黄河斌. 微型种植体支抗在口腔正畸治疗中的应用价值[J]. 心血管病防治知识(学术版), 2016, 03(01): 143-144.
- [4] 陈栋梁. 微型种植体支抗在口腔正畸治疗中的应用价值[J]. 河南医学高等专科学校学报, 2015, 27(01): 43-44.

(上接第 82 页)

率为 3.3% 低于开腹手术组的 16.7%，两组差异明显，有统计学意义 ($\chi^2=42.051$, $P=0.000$)。这是因为对患者采用腹腔镜手术方法进行治疗，患者的相关治疗指标得到改善，从而将术后并发症发生率予以降低。同时，给予腹腔镜治疗能够减少对患者的创伤，手术过程在腹腔较为封闭的空间中进行，术中通过腹腔镜进行全面探查，可以避免腹内脏器在空气中暴露过长时间，同时能减少对腹腔及肠管的刺激，并且不会对肠管和脏器造成严重的损伤^[5]。与此同时，腹腔镜手术对于患者而言，并无强烈的炎性反应，能够减少手术后的恢复用时，对肠功能的恢复可起到促进作用。

综上所述，腹腔镜探查在治疗肠梗阻时，能够明确诊断病变部位及严重程度，疗效显著且损伤小，术后并发症少，

值得临床推广应用。

参考文献：

- [1] 李果. 腹腔镜手术治疗肠梗阻的临床体会[J]. 中国社区医师, 2016, 32(23):40.
- [2] 赵嵘. 腹腔镜手术与开腹手术治疗小肠梗阻的临床效果比较[J]. 中外医疗, 2016, 35(4):22-23.
- [3] 马明善. 腹腔镜肠粘连松解术治疗粘连性肠梗阻疗效观察[J]. 现代中西医结合杂志, 2014, 23(18):1987-1989.
- [4] 王亮. 腹腔镜手术治疗肠梗阻的效果观察与临床评定[J]. 保健文汇, 2017(8):201-201.
- [5] 李树华. 腹腔镜手术治疗肠梗阻的应用价值分析[J]. 临床医药文献电子杂志, 2016, 3(11):2026-2027.

(上接第 83 页)

有效的提升治疗疗效，同时不会提升药物不良反应，治疗效果与安全均有保证。

参考文献：

- [1] 高志恒. 硝苯地平联合卡托普利治疗高血压的临床效

果观察[J]. 中国保健营养, 2017, 27(12):227-228.

- [2] 吕宏志. 使用卡托普利联合硝苯地平治疗高血压的效果研究[J]. 当代医药论丛, 2015, (4):139-140.
- [3] 黄享力. 用卡托普利联合硝苯地平治疗高血压的疗效分析[J]. 当代医药论丛, 2015, (6):220-221.